

# 创先争优, 38中人用责任铸就辉煌

合肥市38中目前拥有3个校区,38中和平总部校区、38中大通路校区、38中南陵路分校。目前学校通过整合规模不断扩大,优质教育资源得到了辐射,给更多的孩子提供了更优质的教育。

半个多世纪来,38中人秉承“自我加压,敢于争先;为了明天,拼搏今天”的精神建设学校、发展学校,使之成为瑶海区教育的领头雁,在合肥市乃至安徽省享有较高声誉。目前,学校现有87个教学班,4969名学生,320名教职工;其中高级教师80人,中级教师100人,省、市学科理事12人。全国优秀教师1人,国家级优质课获奖14人,省级教坛新星9人,省优质课一等奖19人,市级教坛新星29人,市优质课一等奖45人,区教坛新星、教学能手、优质课一等奖70人。该校以科学发展观为统领,开展创先争优活动,坚持全面贯彻教育方针,注重德育工作;坚持全面发展,注重发展学生个性特长;坚持抓常规工作,注重教育科学研究;坚持科学管理,注重环境育人。



教育部校长培训中心学员莅临38中考察

## 以班子和队伍建设为核心, 强化学校党组织建设

搞好学校领导班子建设是学校事业发展的关键。该校强化领头人意识,徐文良校长作为合肥市优秀德育工作者、瑶海区十佳校长,率先垂范,每天早来晚走,以校为家,用无形的人格魅力打动人。

校总支以组织专题报告会、上党课、看视频等形式,进一步提高党员干部和党员教师的党性觉悟,坚定党员教师的理想信念,形成积极向上的健康品性。校长、总支副书记徐文良为全体党员作题为《做好本职工作,实现自身价值》的党课;曹明权副书记作题为《强化师德师风建设,做一名优秀的教师》讲座;同时利用每周的教师例会对全体教师开展师德师风教育。学校校园网站设立“党团建设”、“德育建设”等栏目供教师交流学习,切实抓好党的思想建设和师德师风建设。

校总支坚持“三会一课”制度,坚持完善制度,规范约束,责任到人,一票否决;要求全体班子成员严格过好“政治关、业务关、作风关”。加强民主评议、民主监督和民主管理力度。校党政班子,一直以来都非常重视学校的民主监督和民主管理工作,定期召开校长办公会议,开好教代会,通过民主决策,积极为党风廉政建设和师德师风建设营造良好外部环境,目前,班子成员个个政治过硬,业务精良,作风正派,深得师生和社会信任。

## 以创先争优为载体, 充分发挥党员教师的示范作用

该校着力做到使“想干事的有舞台,能干事的有平台”,使大家学有榜样,比有标准,干有方向,切实做到以党风促教风,以党性铸师魂。一年来,该校相继举办师德演讲比赛、教学大奖赛、班主任论坛等提高广大教师教育教学技能的活动,党员教师真正成为了学校教育教学的排头兵,涌现出了许多优秀的共产党员,如全国优秀教师陈立莉;省学科带头人、市劳动模范王华;安徽省劳动模范、全国科技创新辅导员梁珀;市骨干教师孙敦荣、王慧、蔡丽等一大批党员率先垂范,为广大教师树立了楷模。

## 重视校园文化建设的开展,把抓教师专业发展和学生品质的提高作为学校工作的重中之重

### 1、教师业务培训常抓不懈

提高学校的文化底蕴,提升教师的理论素养,是学校常抓不懈、常抓常新的一项重



郑天瑞(左一)和郭君南(左二)两个同学在美国参加比赛



青蓝工程领导小组正在研讨



38中举行恒盛奖教助教基金颁奖仪式

要工作。

### (1)营造教师读书氛围

学校给每位教师发放了《给教师的建议》、《做幸福的班主任》、《教师不可不知的心理学》、《做一流的教学能手》、《论语诵读》等书籍,同时,又给全体行政领导发放了《给青年校长的建议》、《名校管理策略》等,针对这些书籍的阅读,学校开展了多种形式的读书活动:读书交流活动、撰写读书心得活动、《论语》诵读活动、教育理论解读活动等。

通过阅读活动的开展,教师们深刻体会到理论指导实践的重要意义,同时教育理念、教学方法和策略上逐步改进,逐步提高和完善。读书活动从强力推进到深入人心,从被动学习到主动自修,已经逐渐成为38中校园文化的一大特色,把学习逐渐当成了一种品质、一种习惯、一种精神。

### (2)抓实教研

教研贵在求实。38中教研除了采取领导蹲点、年级组长考勤、期末评比外,还在

七、八年级开展了多项组内特色教研活动,并对外展示;在九年级开展请省市专家直接进备课组活动;在学科组开展每月一次的“学科氧吧”活动,学习学科专业理论,研讨课标,交流教育心得。

每周每个年级教研组两节课的教研活动,每年新进教师过关课已成为年轻教师成长的土壤。每次考试之后各年级组都要召开质量分析会和班情分析会,大家通过查缺补漏,在反思中不断提高。

### (3)抓培训,让老师看得更远

为了开阔教师的教学视野,学校给教师创造了多种形式的培训途径:请专家作讲座的校本培训,学校不间断的进行;教师的外出培训、教师的继续教育培训,比如白板培训每学期都开展多次,以此提高广大教师运用现代信息技术的水平。学校给教师提供各种外出培训的机会,外出参训教师带着自己的培训心得,再通过“学科氧吧”活动对全学科组教师进行二次培训,做到“一人学习,集体共享”。这种循环培训模式已经成为38中的一项校园文化特色。

### (4)在党总支的领导下,成立青蓝工程实施领导小组,开展师徒结对活动。

为了进一步促进教师成长,校党总支要求全体党员教师特别是省市级教坛新星、骨干教师,发扬传帮带作用,帮助青年教师加速成长,实现科研兴校,通过“传、帮、带”,不断提升他们班级管理艺术和教学水平,打造出一批优秀的班主任团队和教师团队。

### (5)、重视校本教材的开发

一所学校要有自己的文化内涵,必须有自己的所思所想所创。38中人全力将自己在平时在教学和学习中的体会,精心编制成了一本本校本教材,供大家一起借鉴和学习。《和风》、《心语》、《经典诵读》等书籍在全校师生中学习交流,成为校园文化展示的一个窗口。

### 2. 抓学生品质教育,促进学生全面发展

#### (1)营造校园文化浓厚氛围

学校在总部和大通路校区以及南陵路分校设置校训、“三风”、名人名言的宣传牌、行为规范警示牌以及对优秀书画作品装裱、悬挂,强化学生的向善意识、目标意识、竞争意识和创新意识,使学生在良好的文化氛围中得到感化,形成良好的学风和文明习惯。同时各班级用激励性的班训、有感召力的板报、班级荣誉栏、班级生态角等学生宣传阵地,使班级每一面墙壁都说话。校园紫藤罗长廊的书画展、美术手工作品创意栏等德育宣传阵地的设立,更是体现出学校文化的特有底蕴,启迪孩子们学会学习、学会思维、学会创造。

#### (2)开展各种活动,促进学生全面发展

38中一直重视寓思想品德教育和素质教育于生动活泼、形象具体的校园活动中。

总支书记、支部书记蹲点校合唱团、田径队、机器人训练队、航模组等十余个社团组织。在瑶海区教体局组织德育艺术节中,该校金话筒主持人、红歌赛、红乐会、经典诵读、模拟法庭、红社团等共计九个项目比赛分别获瑶海区中学组第一名,张道鑫同学在第十六届爱国主义读书演讲比赛中获安徽省特等奖,并代表安徽省前往北京参赛获全国二等奖。每年举办4000多师生共同参与的全校田径运动会及校园合唱比赛、科技节、校园书画比赛,这些活动大大促进了学生身心健康和个性的发展,让每一个孩子都能在参与活动的过程中充分的施展特长,增强自信。同时,生动活泼的校园活动也逐渐打造出体育竞技和科技创新等在省市乃至全国具有影响力的特色品牌活动。

**体育竞技:**在合肥市中小学田径运动会上,校田径队卫冕全市冠军,18个项目获全市第一名,其中25名运动员因体育成绩突出,均获得合肥一中、六中、八中体育特长生的申报资格。在安徽省传统(特色)学校田径锦标赛,38中获得了多项竞赛项目第一名的好成绩,并以绝对的优势打破历史记录,最终获得男、女团体总分第一名与体育团体道德风尚奖的佳绩,为合肥市体育教育争得了荣誉。

**科技创新:**近年来,胡昊容、郭君兰、郑天瑞、张扬四位同学先后获得“合肥市青少年科技创新市长奖”;青少年机器人比赛中,38中连续三年获全国金奖,其中FLL工程挑战赛项目以全国第一的成绩代表中国队参加在美国举行的世界青少年机器人大赛,并获得世界亚军,机器人辅导教师梁珀老师被中国科协授予中国青少年机器人优秀教练员;信息学的编程比赛中,倪冬临同学经过层层选拔,终于为38中摘得信息学奥林匹克联赛全国一等奖的桂冠,成为瑶海区参赛的惟一一位全国一等奖得主,蔡莉老师也因此被授予全国信息学联赛优秀指导老师称号。形式多样的活动,既成为培养学生实践能力和综合素质的有效渠道,也大大促进了学生身心健康和个性的发展,让每一个孩子都能在参与活动的过程中充分地施展特长,为他们个人的成长成才搭建了一个更开阔的平台,同时也进一步拓展了学校教育的内涵。

展望与回首,38中在几代人的努力下,已经发展成为合肥市的一所名校,在省内也具有一定的影响。这些成绩的取得,浸透了每一位38中人的汗水和心血。正是由于广大教师的求真务实、开拓进取、爱岗敬业、无私奉献,才成就了38中今天的辉煌。如今38中人正满怀信心,扬帆启航,发扬着“自我加压,敢于争先”的精神,为38中更加美好的明天而奋斗。